

# 有一种力量叫慈善

■邓亚楠



慈善，是一个人心中开出的花；纯洁无瑕、馨香扑鼻。这种花，根植于内心、立德树人，内化于心、外化于形。

一个人开出一朵慈善之花，两个人开出两朵，三个人开出三朵，一生二，二生三，三生万物。千千万万人，开出千千万万朵慈善之花，能汇聚成磅礴力量。

可以想像，衡阳这种慈善之花遍地开放，该是何等的芳香馥郁。

在衡阳就有这么一个公益组织——衡阳市慈善总会，她是衡阳大地上盛开的一朵硕大的娇艳之花。一路走来，筚路蓝缕以启山林，总会已取得辉煌的成就。他们抱着一定赢的心态，以“人一之我十之，人十之我百之”的信念和执着，聚沙成塔、集腋成裘，铸就今天有目共睹、人人称美、个个点赞的公益事业品牌。

慈与善是一个人心中的底线。一个人的底线有很多，如道德底线，政治底线，法律底线，生活底线，金钱底线等。底线是做人做事的标尺，用它量一量、测一测，就能量出一个人的高度、宽度和厚度，测出一个人的胸襟、格局和人生境界。笔者认为，慈善是一个人最基本、最基础、最本真的底线，其它一切底线，都在这根线上生根发芽、舒枝展叶。

慈善是做人做事的出发点。一个人不管走出多远，都与他心中的慈善情怀息息相关。一个人心中有多少慈善，他脚下就有多少力量。慈善的力量，就是脚下矫健步伐的力量。

慈善延续未来。在上世纪九十年代，王剑平老师带笔者在祁东县太和堂镇慕名采访过一位“百桥老人”王诗喜。这位生活在阡陌纵横、乡村沃野

的老人，靠自己的勤劳节俭和化缘，自筹资金，20多年时间里，在家乡周边方圆几十公里建起上百座桥梁，供乡亲们安全便利通行。如今，这位老人已仙逝，但他修建的桥梁依旧在，这也是慈善之心、大爱无疆的体现。

在祁东县城鼎山公园漫步，随处可见，该公园的船山广场、太极湾、桃花源洞等运动场地和景点，都建有捐款功德碑，上面刻有捐款者姓名和金额。虽然金额有大小、有单位和个人，但窥一斑而知全豹，投身公益事业者层出不穷、后继有人。

慈善人人可做，改变人生。做一件好事，捐赠一件物品，做一天义工，都是慈善。“慈善一日捐”，工薪族捐献一天工资，是慈善。邮储银行“邮爱公益日”捐献爱心，筹集众款，资助和关爱贫困高中生完成学业，也是慈善。慈善不分场合、大小，只要有份爱心，慈善之心就会发扬光大，慈善之情就会美名远扬。

在衡阳荣获“全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”者陶雄喜，他坚持无偿献血22年，226次无偿献血累计96700毫升。献血达人也是平凡人成长起来的，他仍奔赴在撸起袖子献血和宣传献血的路上。这不是慈善吗？他献出的每一滴热血，沸腾的都是滚烫的内心。

不要说什么岁月静好，那是因为有很多人在默默付出。不要说什么世间太平，那是因为有很多人在负重前行。

几年前，《衡阳晚报》开办慈善周刊。蒋勋功、雷安青、张弢三位老师轮流坐庄，在“慈善三人侃”专栏发表文章，从明善心、赞善行、辨善缘、修善果、扬善报方面，谈心得感受、讲慈善故事，全面探讨慈善是什么、怎么做，掀起一场大讨论风暴。这是一场文化盛宴，感染着成千上万读者，毅然投身慈善事业。这是文化的力量，潜移默化、浸润心灵，让人从内心深处热爱慈善事业，融入血脉，代代相传！

赠人玫瑰手有余香，也是慈善。《爱的奉献》经久不衰传唱：“这是心的呼唤，这是爱的奉献……只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。”这是慈善金曲，是每个人心灵深处的主旋律。

18岁的卫国戍边英雄陈祥榕烈士写下战斗口号：“清澈的爱，只为中国。”他赤胆忠诚，以身许国的大爱，纯真无私的挚爱，令人肃然起敬，感动落泪！慈善事业，何尚不是如此呢。一方有难，八方支援。一笔笔善款，凝聚起昂扬奋进的力量，扶贫济困，共渡难关。慈善，让内心温暖，心灵净化；让灵魂摆渡，世界光明。

星星之火，可以燎原。有一种力量叫做慈善。春风化雨，润物无声。慈善能激活一座城市，成就一座城市。衡阳就是一座闪烁慈善光辉的城市，薪火赓续，奋楫笃行。众人拾柴火焰高，只要人人都慈善，世界将变成美好的人间。

# 朋友之间的最高境界 是彼此成长

■欧阳昭晖(湖南衡阳)

心插柳。也可以理解为，他们确实是情深意切的生死之交。或许仅仅是一个有酒、一个有诗的应酬而已。但是不管怎样，历史没有留下汪伦拿出这首李白写的诗来炫耀和显摆的痕迹。当年对李白的盛情款待，或许仅仅只是对李白才华的敬重。或许当年李白和汪伦，根本想都没去想这些或那些。

有人跟我讲过一个故事：张三、李四、王五是穿开裆裤长大的朋友，那时张三和李四家庭较富裕，王五家里最苦。张三时不时在家里拿东拿西接济王五，而李四不仅不帮助王五，还经常在张三给王五拿东西时分一杯羹。王五在十四五岁时，因为家庭的原因就外出打拼了，大约过了十来年后，王五骑着高头大马，在一群人的前呼后拥衣锦还乡。三人坐下，举杯弄盏耳红面赤聊那年的那些事。

说到他们那年在山上偷人家芋头来吃的事时，张三说：那时，你总是迫不及待从灰里扒出芋头，一口一个，搞起嘴脸墨黑的。李四说：想当年王五兄弟志存高远，吃芋头时，犹如沙场杀敌，深入敌群一枪一个，那气质令我佩服佩服。酒席散后，王五与张三绝交了，把李四带到了身边。

“结交须胜己，似我不如无。”是功利？是激励？不管怎样，如果能在帮助对方的同时提高自己，与对方一起成长，这才是最高的境界、最美的结局。



## 今日论坛

# 录取“流浪猫”的多重教育价值

■龙敏飞

9月1日，在成都市新都区芭德美际学校的开学典礼上，一位特殊“新同学”的亮相，让全场欢呼。特殊的“新同学”是一只流浪小猫。4个月前，身负重伤的它跟着5名小同学偷偷溜进了校园，被师生们救助。通过近3个月的治疗，小猫逐渐康复，学校还决定破格“录取”它。现在的它有了名字、学号、校服，也有了一个家。

这只被大家合力救治下来的猫，对全校来说，有着不一样的符号价值。如今，学校让它“入学”，举办特殊的入学仪式，同样具有多重教育价值。

这是一堂生命教育课。从一开始的“偶遇”到如今的“入学”，学校与师生们合奏了一曲“生命之歌”，不仅保护了这只猫的生命，也呵护了孩子们尊重生命、敬畏生命的意识。

这是一堂动物保护课。孩子们的爱心，需要从小培养，而保护

动物的意识，也需要从学生抓起。学校师生齐力救治下来的这只猫，就是动物保护的最好案例，学校方用身边鲜活的故事来开展教育课，必然能达到更好的效果。

这是一堂言传身教课。在这只猫的治疗过程中，校长、老师轮流跟进，甚至为此建立了一个群。很多事情是需要言传身教的，学校与老师的做法，带来的示范价值与引导价值，是不可估量的。

录取“流浪猫”事件看似“奇怪”，实则蕴含着教育的大智慧。因为，教育的价值不只在课本上，更在课本外。这所学校的做法，会对孩子们的健康成长提供积极的价值与意义。而这对其他学校来说，或许也可借鉴与参照这背后的教育理念，不断地探索、创新，让教书育人变得更加可触可感。

## 有话就说

# 证书挂靠不“靠谱”

■关育兵



“免考办证”“证书挂靠”“证书入库”……只要随意检索这些关键词，就会跳出无数网站。所谓证书挂靠，即拥有资质证书的个人将证书挂靠到相关企业名下，名义上属于企业员工，实际只需将证书交给企业代管。这样的交易之下，依托职业资格证书“吃空饷”，俨然形成了一条完整的灰色利益链。

对一些企业来说，需要一定数量的持证“员工”，才能获评相关资质、承接相应业务。法律法规对部分涉及公共利益或国家安全、公共安全、个人健康的行业，设定了职业资格准入。企业持证员工数量不足，又无法及时补充时，就有了挂靠需求。一些证件持有者，则通过挂靠定期获取“报酬”。于是，在某些中介机构介入下，证件挂靠就在三方之间形成了一门看似“共赢”的生意。

果真是“共赢”吗？当然不是。证书挂靠虽然方便了企业，但由于持证人员并不实际参与企业工作，不仅违背执业规范和诚信原则，也影响工作效率与质量。特别是在医药、消防、建筑、监理等与生命健康、公共安全关系紧密的行业，稍有不慎就可能影响到国家和社会安全、损害公共利益。